

大專院校及社會組第一類入選獎林佑蘋（把浸泡在水中的同胞拉起來）

那一天，八月七日，我還在上班，外頭風大雨強，母親要我乖乖留在高雄別回台南老家。但一顆心懸著，放不下，仍選擇強行橫度風雨北上返鄉。超大豪雨與狂風幾乎要將我吹出高速公路的跑道，我只能用慢速前進與惡風莫拉克搏鬥，雙手堅定而有力地握住方向盤，隨時調整偏離的方向，亦步亦趨下、戰戰兢兢中，安然返回家園。而我算是幸運的，因為打開電視機，一幕幕慘絕人寰的報導映入眼簾，這人間煉獄彷彿是假的，像是演戲，令人不敢相信，卻又是那麼地真實……

莫拉克侵襲，南部首當其衝，風強雨驟，災情不斷傳出：一下子魚塢淹沒，魚苗被沖走，漁民心血付諸流水；一下子農田變滄海，農作物也在頃刻間流失，農業損失創新高；接著有連人帶車失蹤在滾滾泥流中；家園被淹沒，許多百姓有家不得歸；原本堅固的橋樑斷了，村民被困住，無法脫身；小林村在暴雨走山中霎時被滅；連兩棲戰車也在平地的柏油路上出沒……山河變色，橋斷家毀，許多地方都泡在水中，許多無助的人民也只能困在二樓等待政府單位派人救援或送便當維生。從來不曾受過如此水災肆虐的百姓們無奈地陷在水籠之中，就算想脫身也難以如願。當一個記者拍攝到受困許久的老奶奶，從二樓鐵窗中伸出枯老的雙手，只想要一些能夠溫飽的食物。這樣待援的畫面，除了心酸，實在很難再從喉頭中吐些什麼適當的字眼來說明……

我的家園，十年前在興建時，母親央建築師堆高地基，幸得在此番八八水災中逃過一劫，但家中的屋樓宛若水中孤島，僅能靠著平日囤積的糧食勉強度日。屋後面的三合院全浸泡在水中，看著住在三合院中的孀婆捲起褲管，不知所措地站在漫漫水中。母親立即發揮「人飢己飢，人溺己溺」的精神，把家中的抽水馬達全送到孀婆家，將積在埕中、屋內的污水全給抽出，然後用木板隔開，至少可以有一處乾爽立足之處。孀婆感慨地說：「活了七、八十歲，沒見過哪一次水災家裡頭淹水的，這一次，老天爺怎麼忍心要收走我們……」見到老人家這樣涕淚縱橫喃喃自語加上不知所措，不禁想問：這是這塊土地的反噬嗎？還是我們對生活的準備不足，造成這樣的慘劇？

很難想像老天爺只在短短三天的時間，就狂烈地把一年要下的雨量全傾倒在台灣這塊小小土地身上。溪水暴漲沖垮了在屏東的雙園大橋，橋斷了，人車也失蹤了，在滾滾土石洪流中，簡直不敢想像要怎麼才能找得到自己的家人？心焦的家屬不斷地在兩岸搜索逡巡、吶喊，希望能夠在黃金時間內尋獲自己的親人，只可惜大水無情，生命更無情，脆弱地犧牲在洪流之中，甚至連個屍首都不能齊全。但無奈又無力的人們除了哭嚎，還能夠做出什麼樣的抗議呢？

而除了屏東溪暴漲沖斷聯外橋樑外，在台東的知本溪也在這次八八水災中讓一個驚心動魄的畫面深烙在人們，河水暴漲將兩岸地基掏空，河岸邊原本視野開闊、風景宜人的金帥飯店竟在風雨中、在眾人的眼前壯烈犧牲了，這是矗立在知本人心中老字號的飯店，卻也敵不過風雨的無情。小老闆悲痛地呼號立誓，要把金帥飯店

再蓋回來！從小在金帥飯店長大的他，這飯店簡直是他的根，根倒了，被連根拔除了，說不心痛是騙人的，希望金帥飯店可以很快地以勇士之姿重新在眾人的眼前重生。

更震驚社會大眾的是，八八水災使原本樂天的原住民族群小林村滅村，釀成了巨災。小林村民一下子失去了許多族人，死守家園的他們也不知道自己究竟能夠撐多久，因為食物有限，但生命的韌性使他們不放棄求生的一絲機會，山上的老師發揮智慧帶領著村民逃難；連幾條土狗都具有靈性地引導逃生的路線，儘管睡在公墓上；儘管顛沛流離；儘管食物匱乏；儘管救援遙遙無期，但他們用意志力撐下來了，也活下來了！當記者不畏艱辛、不顧性命安危地將一幕幕驚心動魄的畫面傳至全國人民眼前時，每一幕都讓千千萬萬的觀眾心酸涕泣，宛若人間煉獄的小林村，眼所見全是斷垣殘壁，沒有一處齊全，很難想像在莫拉克風災前，原住民還樂天知命地喝酒唱歌開心過日子。轉眼間，家園已淹沒在洪流中，辛辛苦苦建立的全都在瞬間消逝，連留戀緬懷的時間都沒有，淚跟眼前的洪流一樣潰堤。

還有震撼人心的是當新聞報導：甲仙鄉民用鮮紅的漆在木板上寫下：「32人死亡SOS」的呼救，令人動容與震驚，原來我們還有同胞困在山上無法脫身，年邁無依的老人、嗷嗷待哺的嬰孩以及無助的女人，壯丁都為了生計下山打拚，留待山上的老弱婦孺更顯得無所依靠。受困山中的人民將僅存的糧食共享，期盼能夠一起逃過這天災死劫。在國軍與直昇機拼命救命的同時，也有令人哀痛欲絕的英雄輓歌，八月十一日一架 502 直昇機在進行運補以及執行救援任務時，在霧台鄉山谷發生墜機意外，當直昇機的殘骸被發現在山壁時，多少人在電視鏡頭前痛哭失聲，為這救難殉職的英雄致敬；無獨有偶，也有救災落水的義警為了在黃金時間內搶救落水失蹤的民眾而殉職，家屬悲慟跪泣哭嚎亦令人動容。這些搜救義警消，不顧自身安危，要將浸泡在水中的同胞救出的大愛、大無畏精神，著實感佩。

我們的力量也許並不大，但憑著「人飢己飢，人溺己溺」的大愛，發揮無限的勇氣，同事們紛紛到愛心供應站協助裝填便當，送到災區，讓災民們可以三餐溫飽；電視上不斷地有賑災晚會或相關活動舉辦；政府也派出各方機具協助開挖或搜救；國軍弟兄們更是沒日沒夜地清理著污泥；也有影歌星、藝人到災區協助；國外救災團體情義相挺；我的父母親是老實的農人，平日積蓄也不多，但卻在最需要白米時，慈善地將倉庫中存放的十袋白米全數捐出……，大家有錢出錢，有力出力，這是我們的家，也是我們的同胞，我們有這個義務以及大愛，將浸泡在水中的同胞拉起來，拉出苦難！也許老天爺要我們在大水中接受磨練，在風災中承受挫折，但不可否認的，生長在這塊原被稱為「福爾摩沙」寶島的我們堅韌地在哭泣中學會勇敢，在困苦中學會照顧人，在水患中珍惜同胞愛。雖然老天爺狠心地用針刺激著我們的淚腺，卻也同時拍手激勵著我們學會付出、學會勇敢、學會堅強，更誠摯地希望周遭每一個人都平安、用心！付出最大的力量，讓這次在風災水患中受創的同胞再站起來面對未來！